

家庭訪視時常見之問題

林碧雲

健康為人類無價之產業，目前國人處於經濟穩定中更致力於此無價產業之追求，加以各級衛生機構之設置、大眾傳播之普及，一般民衆的衛生常識隨而增進，即使一向健販知識、衛生習慣均稍稍落後的鄉間，也因公共衛生工作、家庭訪視的深入而大為改進。然而家庭訪視時仍可發現不少錯誤觀念。部分是因行而不知其所以然，認識不夠清楚固然容易造成觀念的偏差；缺乏經驗者更容易受老年人或領導者的影響，尤其年老長輩大都承襲傳統的看法而根深蒂固。

個人對健康問題看法不正確，又在街坊鄰間被訛傳，受害者往往非僅本身或其家庭而已，將影響更多人之身心健康。公共衛生護士有責任消弭並糾正錯誤觀念，使民衆獲得正確的保健觀念。

由於我國民族性保守，不願意或不善於自動表達常造成訪視的障礙，給予個案衛生輔導或執行護理工作時若能將其可能發生的疑問或不正確觀念，事先提出與之討論，並以專業知

識詳加解說，使其態度由消極變為積極的合作，進而主動提出問題。

有些觀念，顯而易見它的不正確，同學剛開始公共衛生實習時，也許會認為民衆和我們同樣了解一問題，不知道或忽視訪視對象可能有那些錯誤觀念存在。所以將在衛生所參與訪視工作時常見的幾個問題列出，供即將實習及實習同學參考。希望在訪視個案時，供給知識及指導方法的同時，並能考慮某錯誤觀念之存在，是個案不實行的原因之一，除去此一障礙，較易順利完成訪視工作。

首先談到預防注射，較常發生的問題是麻疹疫苗的注射。許多民衆認為「出了麻疹，將體內毒素排除才能長得大、長得好。」而不願意接種，尤其在還未實行免費注射時為最。尚有「未種痘，注射麻疹疫苗無效。」的說法。麻疹乃由病毒感染並非體內毒素的釋放，兒童感染後除了有發熱、咳嗽、流鼻涕、流淚、出疹子等不適症狀外，還可能併發中耳炎、支氣管炎、肺炎、腦膜炎等，尤其肺炎是

患麻疹死亡的主因。所以疫苗注射十分重要，並非所有接種者都無反應，有些人在注射約一星期後，會發燒、出疹子、倦怠一如感冒，此時只要多休息、補充水分，一、兩天症狀即可消失。這些情形應事先告訴嬰兒的母親，以免其對預防注射產生不信任的心理。麻疹疫苗與牛痘苗同屬活性減毒疫苗，但兩者並無關係，無須種痘後，才打麻疹疫苗，但兩者接種時間宜相隔一個月以上，麻疹疫苗九～十二個月接種，而種痘以滿週歲為宜。目前全球天花病例下降，進入非疫區威脅減少，加以種痘的合併症最大，有些國家已廢除種痘規定，省衛生處最近也表示：天花在臺灣早已絕跡，衛生所不必主動為民衆種痘。

在訪視 I H S (infant health supervision) 個案時發現有唇裂的小孩，若有老祖母在旁，可能會以無奈的語氣抱怨「還不是孩子的媽媽懷孕時動用剪刀造成的。」這迷信往往使母親有罪惡感，徒增心理的負擔。絕大多數年輕的一代能了解唇裂是先天性畸型，所以我們工作對象應是家中老一輩的長者，反覆、委婉解說造成原因並鼓勵接受手術治療，通常在出生後五～六週，體重達十磅即可手術。及早治療以免哺乳困難，影響發音，甚至因語言障礙造成心理問題。

現在的母親由於子女數少，在大家努力追求健康之際，更能注意嬰兒

的營養，也能接受副食品的添加，但嬰兒三個月大時添加蛋黃却不太被接受，原因不外是會口臭、難消化、不會吃、不喜歡吃。給與嬰兒蛋黃，通常煮得較久不會影響消化，此時嬰兒進食時常會將舌頭往外伸而讓母親誤會他不喜歡吃、不會吃。吃蛋黃不會口臭，若有口腔、鼻腔、腸胃疾病可能引起口臭，不過吃完蛋黃，清潔口腔能增加口腔的舒適。給與蛋黃時應加開水或果汁以免噎住了。有關嬰兒早期添加固體食物的觀念，有人主張遲至四～五個月以後，其所持理由是太早餵固體食物，易導致：

- (1) 肥胖症。
- (2) 食物過敏。
- (3) 造成體液內的高滲透壓。
- (4) 有害的食品化合物：如蔗糖、
麩質、塩類及硝酸鹽等之污染。
- (5) 食品加添劑之污染。

在忙碌的都市裏，訪視時一定會見到這樣的一個情況：忙碌父母親的身旁有個小搖籃，籃中的嬰兒兩手抱著奶瓶吸吮著，或酣睡或自備嬉戲。這存在兩個問題值得商榷，這種哺育方式只能滿足其生理需要而忽略了心理需要。抱著小孩餵奶，可使其感受到愛與安全感，增加親子間之情感。還有，睡覺時唾液流動小，奶汁容易積在門齒外側造成齲齒，若不得已而須餵奶情況下，奶後應以脫脂棉清潔之。

談到齲齒，值得一提的是，許多家長認為乳牙早晚要脫落，蛀了也無須診治。其實乳牙除了有咀嚼、促進頷骨生長、幫助發音、美觀等功能外，還能引導恆齒生長在一定的位置。乳牙齲蝕後，牙齦經常會長出膿庖，使底下的恆齒無法鈣化良好，致琺琅質發育不良。還有，第一臼齒常被誤認為乳齒，抱著「反正是要換永久齒」的態度，實在可惜！因為第一臼齒為恆齒，約於六歲時長出，故又稱六歲齒，是陪伴人生最久的牙齒，能承受的咬合力量最大。豈能疏於保護或診治？要保護牙齒，口腔衛生最為重要，應教導其正確而有效的刷牙方法。

從「三個孩子不算少」「兩個孩子恰恰好」「男孩女孩一樣好」的宣傳，廣為一般家庭所接受，甚至有人主張「一個孩子最輕鬆」的口號，可見家庭計劃工作已收到效果，此工作原則是「每一個孩子都是為父母所期望而出生」，但無可否認的是降低人口的成長被列為要務，因此避孕常識的推廣是此工作計劃所不可缺少的。

有關節育，第一個問題是何時開始避孕。有些產後婦女以為「哺乳期間，不會受孕。」結果造成「意外」孩子的出生。哺乳期，排卵少，受孕機會較少，但母親可能再度懷孕。據統計，母親短期哺乳，而後又斷乳者月經的回復比不哺乳母親更早，平均

約四十三天，而排卵在月經前十四天，月經未回復即可能懷孕，所以欲避孕應於產後一個月開始使用避孕器材。

偶而遇到教育程度不高又年輕的媽媽，既不想立刻再生育又不接受避孕指導，竟然以墮胎來調節生育的間隔。墮胎除了不為法律道德所容許，更可能使身心受到暫時性或永久性的傷害，甚至死亡。婦女寧願用危險的方法，而不接受避孕指導，大都是害怕這些控制生育的方法有副作用。

譬如說口服避孕藥已被證實為最有效（若按規定使用，效果達百分之百），最方便的避孕方法，婦女不願採用的主要問題不在於是否有效，而是對副作用的困惑。綜合有關資料，將避孕藥副作用的各種疑問列於後：

(1) 口服避孕藥副作用不是一點也沒有危險性，而超過四十歲及吸煙婦女危險性最高，血栓、嚴重心臟病、血液疾病患者，不適合服用。

(2) 在初期服用時可能像懷孕一樣有噁心、嘔吐、暈眩現象可於每日飯後服用，減少此現象。（目前衛生所供給初用者的是「蜜無妊娠」是一種小劑量僅含黃體素的避孕藥，使噁心、嘔吐減低）

(3) 有些婦女使用會使血壓稍微增高，但不引起症狀，對健康也沒有傷害。

(4) 目前尚無證據說明避孕藥與癌

症有關。

(5)黃疸及肝臟是極少見的合併症，停止服藥會很快消失。

(6)糖尿病患者可服用，但須特別小心觀察。

(7)停藥後會使排卵期、月經期延遲，但若一直不懷孕，應考慮其它不孕因素，絕非完全是避孕藥的關係。

(8)會減少母乳的質與量，可能的話，哺乳期間改用其它避孕方法。

(9)口服避孕藥會引起液體滯留體內，但多餘水分在二次服藥期間的七天間隔中排除，而此時只要較少食物就可維持身體功能，因此可利用減少食物來控制體重。

家庭訪視時，尚有很多問題，但因人而異，須考慮其經濟、教育程度、社會背景、民俗鄉情……不一一列出，篇幅所限，僅提出以上幾個為大多數人所誤解、所忽略的問題，盼對即將實習公共衛生的同學有所幫助。

